
 

 

    High Target : बोडª परी±ा तैयारी के िलए No-1 
 

  क±ा -10 

  SCIENCE ( िव²ान ) 

  ÿकाश के परावतªन तथा अपवतªन 

 OBJECTIVE TYPE QUESTION 

 
1. ÿकाश कì िकरण गमन करती है - 

( A ) सीधी रेखा म¤    ( B ) टेढी रेखा म¤ 

( C ) िकसी भी िदशा म¤   ( D ) इनम¤ कोई नहé   Ans. ( A ) 

2. ÿकाश का वेग Æयूनतम होता है ? 

( A ) िनवाªत म¤    ( B ) जल म¤ 

( C ) वाय ुम¤    ( D ) कांच म¤    Ans. ( D ) 

3. मोटर गाड़ी के चालक के सामने लगा रहता है ? 

( A ) समतल दपªण   ( B ) उतल दपªण 

( C ) अवतल दपªण   ( D ) उतल ल¤स    Ans. ( B ) 

4. मोटर कार के हेडलाइट म¤ िकसका ÿयोग होता है ? 

( A ) समतल दपªण   ( B ) उतल दपªण 

( C ) अवतल दपªण   ( D ) उतल ल¤स    Ans. ( C ) 

5. समतल दपªण Ĭारा बना ÿितिबÌब होता है - 

( A ) वाÖतिवक    ( B ) काÐपिनक 

( C ) दोनŌ     ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( B ) 

 



 

 

6. ल¤स कì ±मता का SI माýक होता है- 

( A ) डाईऑÈटर    ( B ) Ðयमुने 

( C ) ल³स     ( D ) ऐµंÖůम    Ans. ( A ) 

7. ÿकाश कì िकरणŌ का पथ दशाªने वाले िचýŌ को कहा जाता है- 

( A ) िकरण आरेख   ( B ) फोकस 

( C ) िकरण पुंज    ( D ) इनमे सभी    Ans. ( A ) 

8. 2D ±मता वाले ल¤स का फोकसांतर होता है- 

( A ) 20 सेमी    ( B ) 30 सेमी 

( C ) 40 सेमी    ( D ) 50 सेमी    Ans. ( D ) 

9. िकसी उ°ल ल¤स का फोकसांतर 50 सेमी है, तो उसकì ±मता होगी - 

( A ) +5D     ( B ) -5D 

( C ) -2D     ( D ) +2D     Ans. ( D ) 

10. ÿकाश के िकरणŌ के समूह को कहते ह§- 

( A ) ÿकाश ąोत    ( B ) िकरण पुंज 

( C ) ÿदीĮ     ( D ) ÿकìणªन    Ans. ( B ) 

11. उ°ल ल¤स कì ±मता होती है- 

( A ) ऋणाÂमक    ( B ) धनाÂमक 

( C ) ( A ) और ( B ) दोनो  ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( B ) 

12. अवतल ल¤स कì ±मता होती है- 

( A ) ऋणाÂमक    ( B ) धनाÂमक 

( C ) ( A ) और ( B ) दोनो  ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( A ) 

13. उ°ल ल¤स को कहते ह§- 

( A ) अिभसारी ल¤स   ( B ) िĬ-उ°ल ल¤स 

( C ) अपसारी ल¤स   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( A ) 



 

 

14. अवतल ल¤स को कहते ह§- 

( A ) अिभसारी ल¤स   ( B ) िĬ- अवतल ल¤स 

( C ) अपसारी ल¤स   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( C ) 

15. िनÌन म¤ से कौन-सा पदाथª ल¤स बनाने के िलए ÿयĉु नहé िकया जा सकता है ? 

( A ) जल     ( B ) काँच 

( C ) ÈलािÖटक    ( D ) िमĘी     Ans. ( D ) 

16. िकस दपªण से हमेशा वÖतु से छोटा ÿितिबÌव ÿाĮ होता है ? 

( A ) समतल    ( B ) उ°ल 

( C ) अवतल    ( D ) कोई नहé    Ans. ( B ) 

17. िकस दपªण से वÖतु का बड़ा ÿितिबब बनता है ? 

( A ) समतल    ( B ) अवतल 

( C ) उ°ल     ( D ) कोई नहé    Ans. ( B ) 

18. ÿकाश के परावतªन के िकतने िनयम ह§ ? 

( A ) एक     ( B ) दो 

( C ) तीन     ( D ) चार     Ans. ( B ) 

19. जब ÿकाश कì िकरण हवा से कांच म¤ ÿवेश करती ह§ तो मुड़ जाती ह§ - 

( A ) अिभलÌब से दरू   ( B ) अिभलÌब के िनकट 

( C ) अिभलÌब के समानाÆतर  ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( B ) 

20. फोटोúाफì कैमरा का अिभŀÔयक होता है - 

( A ) उ°ल ल¤स    ( B ) अवतल ल¤स 

( C ) उ°ल दपªण    ( D ) अवतल दपªण   Ans. ( A ) 

21. साइड िमरर के łप म¤ ÿयĉु होता है- 

( A ) अवतल दपªण   ( B ) उ°ल दपªण 

( C ) उ°ल ल¤स    ( D ) िÿºम     Ans. ( B ) 



 

 

22. एक अवतल दपªण कì फोकस दूरी 10 सेमी है तो उसकì वøता िýºया होगी - 

( A ) 10 सेमी    ( B ) 20 सेमी 

( C ) 5 सेमी    ( D ) 40 सेमी    Ans. ( B ) 

23. िनगªत िकरण एवं अिभलÌब के बीच के कोण को कहते ह§- 

( A ) आपतन कोण   ( B ) परावतªन कोण 

( C ) िनगªत कोण    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( C ) 

24. सरल सàूमदशê म¤ िकसका उपयोग होता है ? 

( A ) अवतल दपªण   ( B ) उ°ल दपªण 

( C ) अवतल ल¤स    ( D ) उ°ल ल¤स    Ans. ( D ) 

25. िकस ल¤स के Ĭारा िसफª  काÐपिनक ÿितिबÌब तनता है ? 

( A ) उ°ल     ( B ) अवतल 

( C ) वाईफोकल    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( B ) 

26. परावतªन के िनयम से िनधाªåरत होता है- 

( A ) आपतन कोण = परावतªन कोण ( B ) परावतªन कोण = अपवतªन कोण 

( C ) आपतन कोण = िवचलन कोण ( D ) इनम¤ कोई नहé    Ans. ( A ) 

27. काÐपिनक ÿितिबÌब होता है- 

( A ) सीधा     ( B ) उÐटा 

( C ) दोनŌ     ( D ) कोई नहé    Ans. ( A ) 

28. ल¤स म¤ मु´य फोकस कì सं́ या िकतनी होती है ? 

( A ) दो     ( B ) एक 

( C ) तीन     ( D ) कोई नहé    Ans. ( A ) 

29. सचªलाइट का परावतªक सतह होता है - 

( A ) उ°ल     ( B ) अवतल 

( C ) समतल    ( D ) कोई नहé    Ans. ( B ) 



 

 

30. दाढ़ी बनाने म¤ कौन सा दपªण ÿयुĉ होता है- 

( A ) समतल    ( B ) उतल 

( C ) अवतल    ( D ) कोई नहé    Ans. ( C ) 

31. एक उ°ल ल¤स कì ±मता 1 डाइऑÈटर है, तो उस ल¤स कì फोकस दूरी है : 

( A ) + 10 cm    ( B ) – 10 cm 

( C ) + 100 cm    ( D ) – 100 cm    Ans. ( C ) 

32. िकसी गोलीय दपªण तथा िकसी पतले गोलीय ल¤स दोनŌ कì फोकस दूåरयाँ –15 cm  
         है। दपªण तथा ल¤स संभवतः ह§ : 

( A ) दोनŌ अवतल        ( B ) दोनŌ उ°ल 

( C ) दपªण अवतल तथा ल¤स उ°ल  ( D ) दपªण उ°ल तथा ल¤स अवतल Ans. ( A ) 

33. ÿकाश के अपवतªन के िकतने िनयम ह§ : 

( A ) 1     ( B ) 2 

( C ) 3     ( D ) 4     Ans. ( B ) 

34. िकसी माÅयम के अपवतªनांक का मान होता है : 

( A ) sin i / sin r   ( B ) sin r / sin i 

( C ) sin i x sin r   ( D ) sin i + sin r   Ans. ( A ) 

35. एक उ°ल ल¤स होता है : 

( A ) सभी जगह समान मोटाई का ( B ) बीच कì अप±ेा िकनारŌ पर मोटा 

( C ) िकनारŌ कì अपे±ा बीच म¤ मोटा ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( C ) 

36. अवतल ल¤स का आवधªन (m) बराबर होता है : 

( A ) u/v     ( B ) uv 

( C ) u+v     ( D ) v/u     Ans. ( D ) 

37. गोलीय दपªण म¤ फोकसांतर एवं वøता िýºया के बीच संबंध है : 

( A ) r = 2f    ( B ) f=r 
( C ) f= 2/r    ( D ) r= f/2    Ans. ( A ) 



 

 

38. सोलर कुकर म¤ ÿयोग िकया जाता है : 

( A ) अवतल दपªण का   ( B ) उ°ल दपªण का 

( C ) समतल दपªण का   ( D ) उ°ल तथा अवतल दपªण का Ans. ( A ) 

39. उ°ल ल¤स म¤ बना ÿितिबंब होता है : 

( A ) बराबर और सीधा   ( B ) वाÖतिवक और उलटा 

( C ) वाÖतिवक और सीधा  ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( B ) 

40. उ°ल ल¤स म¤ जब िबंब f और 2f के बीच रखा जाता है, तब बना ÿितिबंब होता है : 

( A ) बड़ा और वाÖतिवक  ( B ) छोटा और वाÖतिवक 

( C ) छोटा और काÐपिनक  ( D ) बड़ा और काÐपिनक  Ans. ( A ) 

41. दो वøìय पृķŌ से िघरे ठोस माÅयम को कहते ह§ : 

( A ) गोलीय दपªण    ( B ) िýºया 

( C ) गोलीय ल¤स    ( D ) समतल दपªण   Ans. ( C ) 

42. वह गोलीय दपªण जो बाहर कì तरफ विøत हो, कहलाता है: 

( A ) अवतल दपªण   ( B ) समतल दपªण 

( C ) उ°ल दपªण    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( C ) 

43. गोलीय दपªण के पराव°ªक पृķ के केÆþ को दपªण का कहा जाता ह§ ? 

( A ) मÅय     ( B ) ňवु 

( C ) गोलाĦª    ( D ) अ±     Ans. ( B ) 

44. िकसी ल¤स Ĭारा उÂपÆन आवधªन का SI माýक ³या है ? 

( A ) मी.     ( B ) सेमी. 

( C ) िममी     ( D ) माýकिवहीन    Ans. ( D ) 

45. ल¤स के केÆþीय िबÆदु को कहते ह§ : 

( A ) वøता केÆþ    ( B ) ÿकािशक केÆþ 

( C ) Ĭारक केÆþ    ( D ) अ± केÆþ    Ans. ( B ) 



 

 

46. िकसी शÊदकोश म¤ पाए गए छोटे अ±रŌ को पढ़ते समय आप िनÌन म¤ से कौन सा  
          ल¤स पसंद कर¤गे ? 

( A ) 50 सेमीo फोकस दरूी का अवतल ल¤स 
( B ) 50 सेमीo फोकस दरूी का उ°ल ल¤स 
( C ) 5 सेमीo फोकस दरूी का अवतल ल¤स 
( D ) 5 सेमीo फोकस दरूी का उ°ल ल¤स      Ans. ( D ) 

47. इनम¤ से कौन दपªण का सýू है ? 

( A ) 1/v + 1/u = 1/f   ( B ) 1/u – 1/v = 1/f 

( C ) 1/v + u/1 = 1/f   ( D ) v/1 + 1/u = 1/f   Ans. ( A ) 

48. गोली दपªण का वøता क¤ þ को िकस अ± से िनłिपत िकया जाता है ? 

( A ) C     ( B ) P 

( C ) O     ( D ) F     Ans. ( A ) 

49. िनवाª° म¤ ÿकाश कì छाल है? 

( A ) 3 × 10 8 m/s   ( B ) 2 × 108 km/s 

( C ) 3 × 10 9 m/s   ( D ) 3 × 1010 m/s   Ans. ( A ) 

50. दतं िवशेष² मरीजŌ के दाँतŌ का बड़ा ÿितिबंब देखने के िलए िकस दपªण 
         का उपयोग करते ह§ ? 

( A ) अवतल दपªण   ( B ) समतल दपªण 

( C ) उतल दपªण    ( D ) सभी     Ans. ( A ) 

51. पतले ल¤स कì आवधªन ±मता होती है? 

( A ) कम     ( B ) अिधक 

( C ) संतुिलत    ( D ) सभी     Ans. ( A ) 

52. मोटे ल¤स कì आवधªन ±मता होती है? 

( A ) कम     ( B ) अिधक 

( C ) संतुिलत    ( D ) कोई नही    Ans. ( B ) 

 



 

 

53. अवतल दपªण के ňुव और मु´य फोकस के बीच रखे िबंब का ÿितिबंब कì 
        ÿकृित होती है? 

( A ) आभासी तथा उÐटा  ( B ) आभासी एवं सीधी 

( C ) काÐपिनक एवं सीधी  ( D ) सभी     Ans. ( B ) 

54. उ°ल ल¤स का ÿकािशक केþ और मु´य फोकस के बीच रखे िवब का ÿितिबम 
       कì ÿकृित होती है? 

( A ) आभासी तथा उÐटा  ( B ) आभासी एवं सीधी 

( C ) काÐपिनक एवं सीधी  ( D ) इनमे स ेकोई नही   Ans. ( B ) 

55. अवतल दपªण के मु´य फोकस पर रखे िबंब का ÿितिबंध कì िÖथित होती है? 

( A ) वøता क¤ þ पर   ( B ) मÅय िवÆद ुपर 

( C ) अनंत पर    ( D ) सभी पर    Ans. ( C ) 

56. उ°ल ल¤स के मु´य फोकस पर रखे ÿितिबंध कì िÖथित होती है? 

( A ) वøता क¤ þ पर   ( B ) फोकस एवं वøता क¤ þ के िबच 

( C ) अनंत पर    ( D ) ňवु एवं वøता क¤ þ के िबच Ans. ( C ) 

57. अवतल ल¤स के मु´य फोकस पर रखे िबंब का ÿितिबंब कì िÖथित होती है? 

( A ) फोकस एवं वøता क¤ þ के िबच 

( B ) ÿकािशक केÆþ और फोकस के बीच 

( C ) ňवु एवं वøता क¤ þ के िबच 

( D ) इनमे स ेकोई नही         Ans. ( B ) 

58. अवतल ल¤स के सामने अनंत पर रखे िबंब का ÿितिबंब कì िÖथित होती है? 

( A ) वøता क¤ þ पर   ( B ) फोकस पर 

( C ) अनंत पर    ( D ) ňवु पर    Ans. ( B ) 

59. अवतल दपªण के सामने अनंत पर रखे िबंब का ÿितिबंब कì िÖथित होती है? 

( A ) वøता क¤ þ पर   ( B ) अनंत पर 

( C ) ňवु पर    ( D ) फोकस पर    Ans. ( D ) 



 

 

60. ल¤स के ÿकािशक केÆþ से गुजरने वाली ÿकाश िकरण¤ अपवतªन के पĲात…्? 

( A ) िवचलन के साथ िनगªत होती ह ै  ( B ) सात रंगŌ म¤ िवभĉ हो जाती ह ै

( C ) िवना िवचलन के िनगªत होती ह.ै  ( D ) इनम ेस ेकोई नही   Ans. ( B ) 

61. मु´य फोकस से गुजरने वाली ÿकाश िकरण उ°ल ल¤म से अपवतªन के पĲात…्.? 

( A ) मु́ य अ± के िवपरीत जाती ह ै
( B ) िनगªत िकरण मु´य अ± के समांतर जाती ह ै
( C ) मु́ य अ± से दरू 
( D ) उसी पथ के अनुिदश वापस परावितªत हो जाती ह ै    Ans. ( B ) 

62. मु´य अ± के समांतर आनेवाली कोई ÿकाश िकरण अवतल ल¤स से अपव°ªन 
            के पĲात…्? 

( A ) मु́ य अ± के िवपरीत जाती ह ै
( B ) उसी पथ के अनुिदश वापस परावितªत हो जाती ह.ै 
( C ) िनगªत िकरण मु´य अ± के समांतर जाती ह ै
( D ) िनगªत िकरण मु´य अ± से दरू जाती ह§      Ans. ( D ) 
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